



三方面加大醫改力度 新版基本藥物目錄年內出台

衛生部長：公立醫院改革是關鍵

香港文匯報訊（兩會報道組 葛沖）全國政協委員、衛生部部長陳竺昨日在人民大會堂出席政協會議期間向媒體表示，未來醫改要繼續在三個方面加大力度：一是要繼續提升全民醫保水平；二是完善基本藥物制度，包括鞏固基層綜合醫改的成果和進一步提升公共衛生水平；三是公立醫院的改革。其中，關鍵是公立醫院的改革。他說，目前內地醫療費用過快上漲的態勢已經得到了遏制，年內還將推出新版的基本藥物目錄。

年醫改實現了多少預期？對此，陳竺表示，應該說醫改的規定動作都基本實現。對於三年醫改以來的「滿意」和「遺憾」，他認為，比較滿意醫保制度的進展，但對醫療隊伍建設，尤其是基層醫療隊伍建設有「遺憾」。他說，當前醫改的一大重點就是公立醫院改革，但「形勢發展比我們預料的要好。」

下大決心破除「以藥補醫」

目前，北京、上海等17個試點城市的公立大型醫院都在進行取消「以藥補醫」的探索，同時，300個縣級公立醫院試點取消「以藥補醫」的工作也已啟動。陳竺稱，政府對公立醫院改革，破除「以藥補醫」下了最大的決心，但目前來看水比較深，「不過即使再困難也要跨過去。」

陳竺坦言，任期最後一年最想做的事情便是推動醫改。他說，「如何確保醫療安全質量，控制費用非常重要。」數十年來，中國的公立醫院大多是通過給藥品加價等來維持經營，而高昂的醫療費用引發了公眾的不滿。對於取消藥品加成，改變「以藥補醫」現象，陳竺表示，一方面需要政府加大投入，另一方面是要通過支付制度的改革、通過醫保來實現。

陳竺認為，目前醫療費用的總量是基本合理的，實際上不合理的是費用結構，技術勞務價格扭曲造成了用藥品加成來彌補，而取消「以藥補醫」，是還事物以本來面目。他說，「以藥補醫」造成一些人們不願意看到的情況出現：一是醫療費用的過快增長，二是醫療機構和人員行為的扭曲，引發很多醫患矛盾。

陳竺指出，醫療服務業是一個比較特殊的行業，培養周期長，技術含量高，勞動強度大，風險高，基本工資與績效工資的比例要把握好，特別是對核心骨幹人員和第一線人員，績效部分得提升。他說，經過三年改革，一個比較好的基層補償機制已經建立。

「十二五」醫改規劃即將公佈

陳竺表示，現在各地公共財政對醫療的投入與幾年前相比已有很大變化，另外，內地醫保的水平也在不斷提升，內地實際上是在進行一場增量的改革，他「一點也不擔心內地大醫院醫生的收入。」

陳竺稱，今年將推出新版的基本藥物目錄，其涵蓋的藥品和疾病種類會更多，會更加趨於合理，而且不僅針對基層，也針對大型醫療機構。他說，近年來，內地不僅提升了醫保水平，也加強了對費用的控制，醫療費用過快上漲的態勢已經得到了遏制。

當天，衛生部黨組書記張茅向本報記者透露，適逢醫改三周年，國務院剛剛討論了《「十二五」期間深化醫藥衛生體制改革規劃（2012-2015）》，即將對外公佈。

香港文匯報訊（兩會報道組 趙鵬飛）身兼全國政協委員的中國衛生部長陳竺，乍一露面，就身陷採訪風暴眼。近百名記者層層疊疊，數不清的錄音攝像器具交織成網。

滾雪球一般的採訪中，距離陳竺不足一尺的本報記者仍然清晰地聽到了這個溫文爾雅的衛生部長，在談到醫改時，不經意間發出的一聲歎息。「哎呀，對於評價醫改我覺得很難說，畢竟是我們醫療制度的問題。但也必須看到，世紀之初，農村80%的人沒有醫保，城市50%的人沒有醫保，現在已經進入了全民醫保制度的國家，或者說初步進入了醫保覆蓋國家的行列，這就是一個了不起的進步。」不過，看病的難與貴，依然是民眾揮之不去的一塊心病，陳竺依然眉頭難舒。「醫改的路還很長，我自己覺得，我們的工作還有待提高，現在最重要的是做好隊伍建設，尤其是基層隊伍建設，大醫院、基層醫院，哪個層次現在都缺人啊！中國現在有250萬醫生在基層工作，其中全科醫生僅有8萬人，0.1%的比例都佔不到，但是國際上的這個比例起碼在50%以上。」

作為一名在醫療衛生領域奮戰了數十年的專家型官員，對着記者們的話筒和攝像，他更像是剖白心機：「在我任內剩下的期限，我最想推動的工作還是醫改。」記者留意到，從天安門廣場西路步入人民大會堂，無須兩分鐘。在一眾記者的包圍之下，陳竺磕磕絆絆地走了19分鐘，且較為完整的回答了記者們拋出來的15個問題，這一路的問與答，這一路的堵與疏，不正像中國正在進行的醫改之路？

數名安保人員奮力解圍，陳竺得以脫身，但他仍轉頭回答了本次被圍堵的最後一個問題：「2020年我認為我們有可能實現全國醫療統籌。」



■1949年，4歲的楊詠桔作為北海托兒所首屆學員代表，走上中國人民政治協商會議第一屆全體會議的主席台為毛主席獻花。63年過去，當年獻花的小姑娘，已經頭髮斑白。本月3日，楊詠桔女士和出席全國政協十一屆五次會議的委員們合影。



■衛生部部長陳竺（左二）被記者包圍。 中新社



■全國政協十一屆五次會議紀念郵品發行。 新華社

「三公經費」所有政府部門須公開



香港文匯報訊（兩會報道組 何凡）中央紀委副書記、監察部部長、國家預防腐敗局局長馬馼（見圖）3日列席全國政協會議期間向本報指出，將積極推動「三公」經費公開，包括地方政府公開「三公」經費將有較大推進；今年年終所有政府部門都將納入「三公」經費公開。她並透露，「劉志軍案」目前在調查進程中，尚未進入司法程序。

「三公」經費指的是政府部門人員在因公出國（境）經費、公務車購置及運行費與公務招待費產生的消費。監察部數據顯示，去年報送全國人大審議部門預算的98家單位中，有90家公開了部門預算。而在

編報「三公」經費財政撥款預算的131家中央部門中，有99家公開了「三公」經費。

馬馼指出，到今年年終，所有政府部門將納入「三公」經費公開。她說，「我們注意到目前已公開的一部分還不夠詳盡，而且仍有一些內容並未公開。經過多部門討論後，我們將提出進一步的詳細要求，年終前將有更為詳盡的推進舉措。」她又表示，各級地方政府的「三公」經費同樣需要民眾監督，「此項工作今年將有比較大的推進。而有關政策不是由一個部門來制定的。」記者檢索發現，截至去年11月1日，僅有3個省級政府公開其2010年「三公」經費決算數。

「裸官」排查已初步匯總

馬馼進一步指出，公車改革的任務量較大，最近首先確定了違規的公車數量，下一步將整體設計如何改革。而對於公務招待費居高不下的問題，她說，「最好的辦法就是公開公示，促進官員認真對待。」

關於官員財產公佈及「裸官」（指官員在境內為官、其配偶子女移民境外）排查，馬馼表示，領導幹部報告個人重大事項的報告已經進行了兩次，並進行了很重要的評估。須報告個人重大事項的領導幹部涵蓋至副處以上官員；更高級別的官員財產公開是一個法制問題。她說，「裸官」排查目前已有一些問題的匯總。

河南農民欲建城市型農村



3日上午，中共中央政治局委員、國務院副總理張德江到首都大酒店看望廣東代表，勉勵廣東繼續做好全國排頭兵。 中新社

香港文匯報訊（兩會報道組 戚紅麗、劉蕊）中央政治局常委、國務院副總理李克強看望出席全國兩會的河南代表團成員時，來自河南省西辛莊的人大代表李連成向李克強匯報稱，要把西辛莊村建成西辛莊「市」。

李連成操着地道的濮陽口音說，西辛莊「市」並非行政級別上的，而是一種新型農村社區，就是讓西辛莊村村民都能享受到像城市居民一樣的生活。李克強說，你這是要創造一種新模式啊！

李連成向當地媒體分析稱，現在農村的「80後」掙了錢要買「四大件」：手機、電腦、汽車、高樓大廈，也就是想要有城市人一樣的生活。「我們要建市，就是叫農民享受市裡的生活水平，不再是農村了。」據他介紹，目前該村正在和當地房地產商合作，準備建設小高層樓房。

兩會花絮

宋祖英：適時赴港開個唱



香港文匯報訊（兩會報道組 陳曉平、張一波）內地著名歌唱家宋祖英（見圖）向本報記者表示，她將提交一份關於如何挖掘培養青少年音樂人才的提案，並稱如果有合適的機會，她願去香港開個人演唱會。

下午14時20分許，邁着輕快步伐走進人民大會堂前廳的宋祖英一身戎裝，當記者脫口叫出「宋祖英」時，她微笑含頤，並爽快地答應拍照請求，隨後很認真地回答記者問題。

「二胎權轉贈」提案引罵潮 代表叫屈

香港文匯報訊（兩會報道組 李叢書）全國人大代表、志高集團控股董事局主席李興浩在微博上「曬」出自己關於建議調整現行的計劃生育政策，允許公民有條件轉贈二胎指標的提案後，被群眾大呼「雷人」，引來罵聲一片。3月3日，本報記者致電李興浩，當事人情緒激動，直稱「委屈」。他說，媒體和大部分人都曲解了他提案的本意，轉贈指標有利於促進國家人力資源素質的提升，也可避免赴港生子等現象。

稱可避免赴港生子及假離婚

「一部分有合法二胎指標的家庭如果生育第二胎會更加重其貧困程度，而一部分富裕家庭卻懷有強烈生育二胎的願望但沒有指標。這是一種現實存在的矛盾，計劃生育政策也應

該與時俱進。」李興浩在他的提案中這樣表示。

連續3天，李興浩「生二胎指標可轉贈」的提案在群眾的討論中持續發酵，備受質疑。李興浩在電話中告訴記者，從他曬提案至今，他所聽到的90%以上的回應都是負面的，「我沒預計過這個提案會引起這麼大的影響。我是支持計劃生育的，之所以提出建議轉贈而不直接提出鼓勵生二胎，是因為生二胎會直接導致人口增加，但轉贈是一對一需求，人口總量不會增加。這個提案是以讓社會更加幸福和諧為出發點，而且我強調的指標轉讓也是在雙方自願的基礎上進行。媒體和大部分群眾都曲解了，我覺得挺委屈的。」

李興浩表示，轉贈二胎指標有利於促進國家人力資源素質的提升，還可避免赴港生子、假離婚、流動搬家等諸多社會現象。

女記者攜刀具被沒收

在全國政協十一屆五次會議開幕式舉行之前，各路記者紛紛趕到天安門廣場的安檢處接受安全檢查。在檢查過程中，站在本報記者前面的內地某報女記者忽然被執勤警察叫到一邊。隨後，現場一陣吵嚷，原來，執勤警察在該記者乘坐的車上搜出了一把管制刀具。該記者表示，這把刀是朋友送的禮物，是一把仿製刀具，並不會對他人造成傷害，帶在身上也並非故意。不過，執勤警察根據公安部《對部分刀具實行管制的暫行規定》，沒收了女記者所攜帶的刀具。

■兩會報道組 趙一存

李書福：對吳英案沒研究

香港文匯報訊（兩會報道組 莫豐齊）全國政協委員、吉利汽車掌門人李書福，一出現在人民大會堂東門，就被記者圍了個水泄不通。「請問民營企業融資狀況有沒有什麼改善？」記者問。李書福沉吟半晌：「我沒什麼好說的嘛。」「國家給民營企業融資應給予什麼樣的政策扶持？民營企業對融資有什麼期望？」記者不依不饒。「談這些有什麼用？」

不知道怎麼講。國家現在各方面政策都很好。」李書福說，要靠自己努力，不要老想着靠國家政策。

「請問你怎麼看待吳英案？作為浙江企業家？」本報記者提問。沉默大約半分鐘後，他說：「我沒有研究過。呵呵。」李書福笑，周圍記者也發出一陣陣笑聲。其實，此前已有媒體曝光吉利汽車負債達710億元，資金狀況並不十分美妙。